

## Περίληψη

Αυτή η συγκριτική έκθεση παρουσιάζει την ανάλυση των ελλείψεων και των αναγκών που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Erasmus+ έργου “Designing future WELFARE systems” (1 Μαρτίου 2022 – 1 Μαρτίου 2024). Κύριος στόχος της έκθεσης είναι να εντοπίσει τις τρέχουσες ελλείψεις στην εκπαίδευση και να αναδείξει τις ανάγκες των ερευνητών/τριών, των εκπαιδευτικών, των φοιτητών/τριών και των επαγγελματιών στα Ευρωπαϊκά πανεπιστήμια και κολλέγια όσον αφορά στις δεξιότητες καινοτομίας και επιχειρηματικότητας. Η έκθεση χρησιμεύει ως αφετηρία για την ανάπτυξη ενός συμπεριληπτικού και ολοκληρωμένου περιβάλλοντος μάθησης για την κοινωνική καινοτομία και επιχειρηματικότητα στον τομέα της πρόνοιας, και τη δημιουργία ανοιχτών εκπαιδευτικών πόρων και της πλατφόρμας εκπαίδευσης και επικοινωνίας WELFARE. Η έκθεση βασίζεται στα αποτελέσματα της συγκριτικής βιβλιογραφικής έρευνας σε εθνικό επίπεδο και στα αποτελέσματα των συζητήσεων από τις ομάδες εστίασης που πραγματοποιήθηκαν και στις τέσσερις χώρες εταίρους (Βέλγιο, Ελλάδα, Ισλανδία και Λιθουανία).

Τα κύρια αποτελέσματα της έκθεσης συνοψίζονται παρακάτω:

- Οι έννοιες της κοινωνικής καινοτομίας, κοινωνικής επιχειρηματικότητας και κοινωνικής επιχείρησης είναι διαφορετικές αλλά στενά συνδεδεμένες. Πάρα τις προσπάθειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αποσαφηνιστούν οι διαφορετικές έννοιες και να προκύψουν κοινοί ορισμοί, οι έννοιες συνεχίζουν να διαφέρουν αρκετά από χώρα σε χώρα αλλά και μέσα στις ίδιες τις χώρες. Επιπλέον, δεν υπάρχουν αρκετά διαθέσιμα συγκριτικά και αξιόπιστα δεδομένα ενώ ο τομέας εξελίσσεται συνεχώς με γρήγορους ρυθμούς.
- Οι ελλείψεις στην κοινωνική καινοτομία και επιχειρηματικότητα διαφέρουν αρκετά στις χώρες εταίρους (Βέλγιο, Ελλάδα, Ισλανδία, Λιθουανία), ωστόσο υπάρχουν σημαντικές ομοιότητες όσον αφορά στις ευκαιρίες, στις δυσκολίες, και στις δεξιότητες που απαιτούνται για την (περαιτέρω) ανάπτυξη της κοινωνικής καινοτομίας και επιχειρηματικότητας. Συνεπώς, είναι πολύ σημαντικό να δημιουργηθεί μία κοινή προσέγγιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο που να ξεπερνάει τα σύνορα της κάθε χώρας.



Co-funded by  
the European Union



- Το οικονομικό και νομικό πλαίσιο, η δικτύωση και η πολιτική θεωρούνται οι κύριοι παράγοντες που δημιουργούν νέες ευκαιρίες ή δυσκολίες στον τομέα της κοινωνικής καινοτομίας και επιχειρηματικότητας.
- Για την ανάπτυξη της κοινωνικής καινοτομίας και επιχειρηματικότητας, οι πιο σημαντικές δεξιότητες είναι οι παρακάτω: δημιουργικότητα, κριτική σκέψη/ ανοιχτό πνεύμα, επιχειρηματικό πνεύμα (που περιλαμβάνει την αυτοπεποίθηση, αποφασιστικότητα, ηγετικές ικανότητες, ανθεκτικότητα κ.α.), ήπιες δεξιότητες (όπως η ενεργητική ακρόαση, συνεργασία, επίλυση συγκρούσεων, ενσυναίσθηση, και εργασία σε ομάδες), ανάπτυξη δημιουργικών και πρωτότυπων ιδεών και δικτύωση/lobbying.
- Οι ενδιαφερόμενοι που εμπλέκονται στο έργο WELFARE θα πρέπει να αντιπροσωπεύουν το τετραπλό ελικοειδές μοντέλο καινοτομίας: την ακαδημία, τη βιομηχανία, την κοινότητα και την κυβέρνηση.

